



# “冷冰雪”释放“大热量”

本报记者 赵永宏

滑、体验差的情况，滑雪场也都积极采取了应对办法——无论是聘请教练，还是与培训机构合作，滑雪培训也“热”了起来，由此带动滑雪相关产业兴起。

从滑雪新手到能够在中级雪道搓雪换刃滑行，市民张女士用了两天时间。“这是我第一次接触滑雪，一开始总是摔，但是现在基本都可以独自滑行了，教练说我进步很快。”张女士笑着介绍起了自己学习滑雪的进度，在她看来，滑雪是一项很有意思的运动，既然接触了，就想沉下心来学一学。

“双减”以来，“中小学生上冰雪”也成了一个新趋势。去年12月4日，“滑向2022冬奥”大同市青少年滑雪推广普及公益培训活动在万龙白登山滑雪场举行，培训青少年滑雪爱好者1000人次。据了解，万龙白登山滑雪场与教育部门达成合作，基本每周都会有幼儿园、小学的学生来到滑雪场接受统一培训，让更多孩子参与到冰雪运动中来。

“要想做好冰雪教育，首要的是让学生走进冰雪世界。”北师大大同附中校长刘建国对记者表示。几年前，学校还没有滑冰场地，也没有冰雪装备。为了把冰雪运动搬进校园，学校在校园内建设了滑冰场地。冰场长50米，宽18米，可同时容纳150人至200人开滑。该校还专门建设了冰雪文化长廊和展板，并举办了“冰雪进校园，一起向未来”为主题的首届校园冰雪节。学生扮演奥运历史“讲解员”，带领教师、家长参观奥运文化长廊，成为该校一道独特的风景。由于先进的冰雪文化理念，该校获得“全国冰雪运动特色校”称号。

桑干河冰雪小镇位于云州区吉

家庄村桑干河畔，该项目通过打造“冰雪+旅游”“冰雪+扶贫”“冰雪+乡村民俗文化”的发展模式，充分激活吉家庄丰富的文旅资源，促进资源转化，推进乡村旅游、民宿、农家乐等产业发展，为我市文旅业打造了一条完整的“冰雪产业链”。

云州区上泉村冰雪大世界则走起了“自然天成”的路线，游客们边赏雪景边滑雪。被冰层包裹的植被山石、阳光下的冰挂冰瀑，成了冰雪大世界的新亮点。这里充分挖掘自身资源优势，利用天然冰挂、冰瀑，组织专业人员进行了几个月的雕琢、打磨，创造了一个蔚为壮观的冰雪世界。

严寒阻挡不了市民参与冰雪运动的热情，在古城墙带状公园，每日有不少滑冰爱好者在冰面上尽情驰骋，展现着速度与激情的完美糅合。不少市民在冰面上打陀螺，为节日的冰场增添不少欢乐气氛。“冰雪运动已经融入到我们日常的健身生活。”年逾六旬的老滑友王升对记者说。

我市不少旅游从业者表示，乘着北京冬奥的东风，“冷冰雪”变成“热运动”，释放“大热量”。一幅“带动三亿人参与冰雪运动”的壮丽画卷加速展开；在“奥运效应”助推下，冰雪运动、冰雪旅游等“冰雪经济”相关产业不断升温。一张张滑雪票背后是冰雪消费市场的火热，一辆辆造雪机、雪蜡车背后是冰雪装备制造企业的飞跃，一个个滑雪运动聚集区背后是区域经济的转型发展。业内人士建议，以冰雪运动为切入点，打造冰雕酒店、各类主题冰屋、冰酒吧，串联冰雪科技、冰雪运动、冰雪装备和冰雪产业，努力打造立体的“冰雪旅游IP”，是未来冰雪旅游发展趋势。

桑干河冰雪小镇位于云州区吉



云州区上泉村冰雪大世界吸引游客。

## 感受别样“大同年”

本报记者 赵小霞

在小吃飘香的古城小巷里，在音乐起舞的大同北魏明堂遗址公园里，在灯火辉煌的城市夜空中，到处都洋溢着春节的喜悦和浓浓的年味儿。俗话说“过了十五才算过了年”，趁着“年”还没偷偷溜走，尽情享受过年的快乐吧！

每到一些喜庆的节日时，最先热闹起来的当属大同古城了，市民纷纷走出家门，在古城小巷中享受惬意时光，一些平日里不常见的小摊小贩也出“摊儿”了，“看！这里在画冰墩墩。”一个小男孩拉着妈妈的手往画糖画的一位老先生身边蹭。“师傅，我要六串烤鱿鱼，我要两盒臭豆腐。”一群穿着时尚满脸写着稚嫩的学生在生意火爆的小吃摊边喊叫着。“爸爸，你看天上飘着小猪佩奇，我也想要。”一个小女孩被爸爸抱在怀里身子却探到了气球旁撒娇地用手抓。一些不常见的小惊喜是春节的伴



大同北魏明堂遗址公园里的大合唱

的笑容。这里还有自发组织起来跳广场舞的队伍，有双人舞、现代舞、民族舞，不同的方阵，不同的韵味，但都跳出了喜庆，跳出了精神。走进北朝博物馆，这里正在举行由百家文博机构联合主办的“虎啸风生——中国虎文化百馆联展”，展览精选多张相关历史文物与艺术作品图像，从文字、语言、诗歌、雕塑、绘画、小说、戏曲、民俗，到广泛流传的民间故事、神话传说、儿歌民谣等，表达虎文化丰富的内涵，为虎年新春添色增彩。

看万家灯火，最抚凡人心。当城市夜景分外惹眼时，年的高潮开始了，那些把屋内屋外照得透亮的红灯笼，那些红彤彤、喜气洋洋、流淌在写字楼上的春节祝福，那些五颜六色像星光一样在树丛间旋转的花灯，让人从心底感到温暖。这个春节，和家人团聚，吃一盏茶，在流光溢彩的夜晚遐想。



**大同市歌舞剧院**  
文艺创作表演 文艺交流策划  
舞台造型策划 舞台设备租赁

地址：经济开发区柳莺路樊庄文化产业园  
QQ:345014025@qq.com  
电话:0352-5375933

**大同书城**  
为读者找好书 为好书找读者

地址：魏都大道商医岗西侧  
电话：2992388



**民间视听**  
抖音号：76804949657  
大同今昔对比  
让城市留下记忆 让人们记住乡愁

**大同市旅游集散中心**  
旅游公共服务+农文旅融合  
品牌赢天下 模式创未来

## 王尚军：痴情冰雪四十载

本报记者 赵永宏

2022年北京冬奥会开幕式现场直播，让中国重汽大同齿轮有限公司的王尚军内心特别激动。作为有40年滑龄的冰雪运动爱好者，王尚军从十几岁时“初试冰刀”，到如今近六旬仍驰骋冰场，其间经历了无数的酸甜苦辣，从组织公司滑冰协会，到参与省市多个冰雪项目，王尚军既是组织者、参与者，又担当教练员、指挥员，以他的真诚和热心赢得众多滑友的好评。

王尚军说，上世纪80年代，大同市冰上运动就已经初具规模，大同机车厂、原大同铁路分局、大同齿轮厂经常举办丰富多彩的冰上运动，以丰富职工的业余文体生活。“就拿我所在的大同齿轮厂来说，冰上运动给职工增添了无限乐趣。”王尚军告诉记者。1989年，他大学毕业后分配到大同齿轮厂工作。当时工厂对面是大同公园，穿过西门，进入公园就可以看到一个“冰场”。厂团委为滑冰爱好者提供了40多双冰鞋供大家玩，王尚军作为团委骨干，经常带着同事一起去滑冰。慢慢地，王尚军的滑冰水平就提高了，租借的冰鞋也不能满足王尚军的“滑兴”了。“当时我只有77元的工资，用了60多元委托搞体育的同事捎回一双黑龙牌速滑冰鞋。从此，我的玩劲更大了，每天早上6时左右天还不亮，就约上三五滑友一起开滑，到天亮已经滑了100多圈了，技术体能也提高很快。特别是在师兄的带领下与几个滑友模仿运动员从短道速滑起步，七八个人一字排开一齐起跑，那场面真带劲。休息时间，我还骑着自行车去儿童公园、兴国寺和那时的大同矿务局冰场滑冰。”

王尚军回忆，“那时的玩性真大，每天早上两个小时，有时中午一个小时，碰上休息天几乎一整天，从不感觉累，在业余爱好者中，滑冰技术我们齿轮厂的七八人可以说是比较好的，市里举行的比赛，大同齿轮厂的



职工屡屡获奖。”说到这里，王尚军的眼里有一丝自豪，滑冰为他创造了工作的快乐和职业的荣誉。1989年至1996年七年时间，王尚军在大同市各种比赛中几乎年年都能取得好成绩。当年的王尚军对滑冰有一种痴爱，他利用到北京出差的间隙，花掉工资的多半买了一身桃红色速滑服，至今这身衣服依然保存着。

2011年，王尚军所在单位中国重汽大同齿轮有限公司搬到了新厂区，花园式的厂区里有一个30亩大的人工湖。重视文体活动是单位多年来形成的好传统。为此，公司支持职工成立了滑冰协会，协会50多名会员在湖面冰场上风驰电掣成了公司一道亮丽而独特的风景。

从滑冰到滑雪，王尚军一直喜欢尝试着多样的精彩。从本世纪初开始，他一有时间就和滑友去内蒙古、黑龙江、吉林等地的滑雪场开滑。这其中有趣，也有教训，但在王尚军看来，每一次都是一种经历与财富，都会悟出人生独特的味道。

### ■ 资讯

## 平城区开展新春送“福袋”法治进万家主题活动

本报讯（记者 李炯）近日，平城区检察院、平城区妇联、社区服务中心、御东小学等单位联合开展了新春送“福袋”法治进万家、“把爱带回家——送法到家”主题活动，旨在让广大少年儿童度过一个健康、安全、温暖的寒假。

在御东学府御东小学内，平城区检察院“知心姐姐”法律服务队杨晓瑞结合家庭教育现状及存在的问题，向大家详细解读了《家庭教育促进法》的主要内容。

现场，家长和孩子们有问有答，气氛活跃。讲座结束后，平城区检察院向参加活动的10组家庭赠送了装有法律书籍、学习用品的“新春法治福袋”，切实让法律

走进家庭，引导家长“依法带娃”、“科学育娃”。随后，检察官还和家长、孩子们在户外进行“一圈到底”、“筷子传杯子”等互动游戏，在欢声笑语中享受快乐时光。活动后，该院相关负责人和迎宾街道惠民里社区工作人员来到该社区的孤困儿童家中走访慰问，为孩子送上了法律图书和学习用品，鼓励他们积极生活、好好学习。

该院相关负责人表示，今后该院将进一步加强未成年人法治宣传工作，联合社会力量共同帮助广大家长更好地承担起家庭教育主体责任，积极参与关爱服务，让孩子和家长的所需所盼变成看得见、摸得着的幸福感和获得感。



## 云冈石窟景区讲解员招聘公告

因业务发展需要，云冈石窟景区现面向社会及各大院校公开招聘合同制讲解员20名，季节性讲解员若干名。招聘要求如下：

### 合同制讲解员

1. 年龄25周岁以下，女士身高165cm以上，男士身高175cm以上；

2. 本科及以上学历；

3. 身材匀称，形象好，气质佳；

4. 热情大方、思维敏捷、善于沟通，具有较强协调应变能力；

5. 身体健康，普通话标准，吃苦耐劳，无劣迹及不良嗜好；

6. 具有讲解相关经验者，具有声乐、舞蹈等艺术特长者，能熟练运用一门及以上外语者优先录用。

7. 经初试、复试及专业培训，考试合格后方可录用。

### 季节性讲解员

1. 年龄25周岁以下，女士身高165cm以上，男士身高

175cm以上；  
2. 大专及以上学历；  
3. 身材匀称，形象好，气质佳；  
4. 热情大方、思维敏捷、善于沟通；

5. 热爱云冈文化且有较多业余时间，要求在国家法定节假日、周六日及旅游旺季到岗；

6. 身体健康，普通话标准，吃苦耐劳，无劣迹及不良嗜好；

7. 有相关从业经验或外语特长者优先录用。

符合条件并有意报名者，请关注“云冈石窟官微”，打开“云冈石窟景区讲解员招聘公告”，点击下方“阅读原文”下载并完整填写个人简历电子表格，发送至邮箱ygjyzp@163.com，我们将对简历进行筛选，面试时间另行通知。

报名截止时间：即日起至2022年2月28日。

咨询电话：0352-7992655。

云冈研究院